



# 西北颱做大水

時序悄悄地進入9月份，天氣型態又步入一個新的階段，此時節氣已到了「白露」及「秋分」。由於太陽逐漸南移，到了秋分時，白天與黑夜是一樣長，過了秋分之後，黑夜將逐漸加長，白晝則逐漸縮短。

## 一場秋雨一場寒

此時，太平洋高氣壓勢力已經逐漸減弱，大陸冷高壓勢力卻不斷的增強之中，並開始影響台灣地區的天氣。每年9月中旬前後，第一道鋒面系統通過台灣地區，便會出現第一場秋雨，氣溫也會因此下降一些，特別是在台灣北部地區感受最深，所以有這麼一句諺語提道：一場秋雨一場寒，十場秋雨要穿棉。這句話在大陸華北、華中一帶最適合，在亞熱帶的台灣，十場秋雨之後，雖然不至於要穿棉，但十場秋雨下來，秋意會很濃。

還有一句諺語提到「白露秋風夜，一夜冷一夜」，這和上面所說的「一場秋雨一場寒」道理是一樣的。每當「白露」過後，夜晚時分，空氣中

的水汽，會在草木上凝結成露，而東北季風持續增強，天氣則越來越涼，清晨的露水也會越來越重。

此時「紅柿出頭，羅漢腳仔目屎流」這句諺語，則反映早期窮苦乞丐的心情。因為當柿子成熟時，天氣亦逐漸轉冷，乞丐們餐風露宿衣不蔽體，怎麼度過寒冬，想著想著不禁悲從中來。這是早期台灣農業社會經常可見的現象，隨著生活水準的提高，這句話已成歷史。

雖然進入秋涼季節，是季風的轉換期，但此時依舊會有颱風侵襲。根據過去的統計資料，9月份颱風侵台次數，為全年各月排行第三，僅次於7、8月份。在此提醒各位讀者，要特別注意的是，進入9月份的颱風，和8月份侵台的颱風已有不同，因為9月份之後，東北季風會逐漸影響台灣，若有颱風接近時，因氣壓梯度非常峻急，使得台灣在颱風尚未侵襲之前，先行出現強風，特別是西部沿海一帶最為

嚴重，民國75年9月19日，侵襲台灣的艾貝颱風，就是一個很好的例子，所以請讀者們務必要特別注意防範。

## 西北颱做大水

有一句氣象諺語說「西北颱做大水」，這句諺語對台北市民來說，是感觸良深的一句話。因為每隔幾年，台北地區都會因西北颱，而出現大水災：每當颱風由基隆、宜蘭一帶外海向西北西移動時，北台灣會出現強勁的風雨，雨勢驚人；而在淡水河出海口，卻猛吹西北風，阻礙洪水的宣洩，如此一來上下夾擊的結果，使得淡水河的河水暴漲，衝破堤防進入台北盆地，釀成嚴重水災，因此西北颱的出現，最令北台灣的民眾擔心。同時，西北颱所帶來的豪雨，會使台灣北部、中部出現強風豪雨，造成水災的機率也是最高的。

過了秋分之後，影響台灣地區的東北季風已成常態，感受最深的莫過於基隆、宜蘭一帶的讀者，因為只要東北季風一增強，基隆、宜蘭一帶必定是陰雨綿綿，要見到陽光的機會，將十分難得，一直要到來年4月份，東北季風減弱之後，見到陽光的機會才會再度增加。

譯



## 九月特價書籍

### 水產加工

定 價: 650元

優待價: 520元

豐年社

請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資 60 元。洽詢電話 02-2362-8148 轉 30/31

鄉間小路長期訂戶 9 月份特價書籍  
(89 年 9 月 16 日至 10 月 16 日)



### 肉鴿飼養

定 價: 各 65 元

優待價: 各 30 元



### 台灣蔬菜彩色圖說

定 價: 800 元

優待價: 640 元